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КОРЕКЦІЙНА СПРЯМОВАНІСТЬ ІНДИВІДУАЛЬНОГО НАВЧАННЯ 
ДІТЕЙ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЮ НЕПОВНОСПРАВНІСТЮ,  

УСКЛАДНЕНОЮ ПОРУШЕННЯМ ПРОЦЕСІВ НЕЙРОДИНАМІКИ 
 

У статті обґрунтовується потреба окремих дітей в індивідуальному навчанні. Зокрема, описують-
ся особливості корекційного супроводу дітей з інтелектуальними порушеннями та розладами процесів 
нейродинаміки. Окреслено індивідуальні труднощі цієї категорії дітей, які унеможливлюють навчання 
поряд з іншими учнями. Визначено, що розлади процесів нейродинаміки в дітей з інтелектуальними по-
рушеннями спричиняють відставання у розвитку психічних процесів, емоцій та особистості в цілому. 
На основі аналізу психофізичних особливостей досліджуваних категорій дітей доведено необхідність їх 
навчання індивідуально та визначено, яким має бути їх корекційно-педагогічний супровід. З’ясовано ос-
новні корекційні прийоми щодо роботи з цими дітьми.  

Ключові  слова :  індивідуальне навчання, діти з порушеннями інтелекту, корекційно-педагогічний 
супровід, порушення динаміки нервових процесів.  Забезпечення повноцінної корекційної робо-ти для дітей з порушеннями пізнавальної діяль-ності, які перебувають на індивідуальному на-вчанні, є надзвичайно актуальною проблемою, яка потребує розв’язання, оскільки сприятиме підвищенню ефективності навчального процесу цієї категорії дітей.  Вивчення наукової літератури свідчить, що основи корекційної роботи з дітьми, які мають ін-телектуальну неповносправність та порушення динаміки нервових процесів вивчались такими вченими як В. Астапов, В. Воронкова, О. Лурія, В. Лубовський, М. Матвєєва, М. Певзнер, В. Синьов та ін. [1; 4; 5; 6; 7]. Проте зміст і методи корекційної роботи з цією категорією дітей саме в системі інди-відуального навчання ґрунтовно не вивчалась.  Метою статті є визначення напрямків і за-вдань корекційної роботи з дітьми, в яких інтеле-ктуальні порушення поєднуються з грубими по-рушеннями процесів нейродинаміки, в процесі індивідуального навчання.  Зауважимо, що згідно з рекомендаціями МОН наразі термін «розумова відсталість» замінено на термін «інтелектуальне порушення». Водночас в медичних джерелах та педагогічних працях до 2015 року він використовується, тому в статті ми будемо оперувати обома термінами.  На індивідуальній формі навчання можуть навчатись діти, які здатні засвоїти програму, але за медичними показниками не можуть перебува-ти у навчальному закладі. До цієї категорії нале-жать діти з інтелектуальними порушеннями та виразними і стійкими психопатоподібними розла-

дами, надмірним порушенням динаміки нервових процесів; діти з епілептичною деменцією за наяв-ності денних або частих нічних судомних нападів; діти з шизофренічною деменцією із стійкими пси-хотичними розладами, аутоагресією, несформова-ністю навичок самообслуговування. Слід зазначи-ти, що порушений розвиток може мати різний вплив на психічну діяльність дитини, проте він підпорядковується загальним закономірностям розвитку дітей (В. Синьов та ін.) [7]. Окремі діти, які мають інтелектуальну неповносправність та грубі порушення динаміки нервових процесів, мають перебувати на індивідуальній формі на-вчання, оскільки внаслідок порушень роботи моз-кових структур вони не здатні повністю контро-лювати свою поведінку. Внаслідок цього дуже часто їхні дії є неадекватними та лише за умови індивідуальної корекційної роботи у них можуть підвищитись інтелектуальні можливості та стабі-лізуватись емоційний стан.  Аналіз літературних джерел дозволив нам виявити та описати особливості корекційної ро-боти з цією категорією дітей, які треба враховува-ти в індивідуальному навчанні. Узагальнимо ці відомості.  І. Єременко виділив основні принципи (засоби) корекційно-спрямовуючого навчання для дітей з порушеннями інтелекту [3]. Це, зокре-ма: адаптація навчального матеріалу до індивіду-альних можливостей дитини; використання наоч-ності у навчанні; уповільненість навчання; повто-рюваність навчального матеріалу; спонукання дітей до подолання труднощів і перешкод через 
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практичну діяльність; індивідуальний та диферен-ційований підхід до дітей; спеціальна організація праці; застосування гри в корекції; оздоровлення та лікування; дотримання охоронно-педагогічного режиму; суспільно-корисна діяльність [3].  Г. Дульнєв, В. Синьов та ін. роблять висновок про те, що корекційне навчання та виховання ді-тей з інтелектуальними порушеннями має най-кращі результати тоді, коли головна увага приді-ляється вищим формам психічної діяльності, а саме: розвитку логічного мислення, формуванню вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’я-зки, виробленню мотивації в трудовій діяльності тощо. Корекційно-спрямоване навчання має орга-нізовуватись ніби зверху вниз: спочатку долають-ся більш складні порушення психічної діяльності (недорозвиток логічного мислення), а потім здій-снюється корекція інших форм психічної діяльно-сті (емоційно-вольова сфера) [2; 7].  Корекційну роботу умовно поділяють на два етапи: «пристосування до дефекту» та «власне корекція» [3; 7]. Основою етапу «пристосування до дефекту» є створення комфортного навчально-го мікросередовища, в якому вимоги до дитини не перевищують її можливостей. На початку роботи з дитиною, з урахуванням результатів діагностич-ної роботи, слід виявити збережені та ушкоджені сторони психіки та скласти програму корекційної роботи. На цьому етапі дитина під дією «ситуації успіху» максимально може розкритись, що слугу-ватиме сприятливим підґрунтям для початку на-ступного етапу. «Власне корекція» передбачає формування нерозвинутих функцій психіки, що полягає у поступовому ускладненні матеріалу та завдань для дитини (І. Єременко, М. Матвєєва, В. Синьов, О. Хохліна та ін.) [3; 7]. Усі категорії дітей з порушеннями інтелекту, яким рекомендовано індивідуальне навчання, потребують особливих підходів в організації корекційної роботи, оскільки мають складні порушення в психічному розвитку.  Вчені зазначають, що робота з дітьми, які ма-ють інтелектуальні порушення та розлади проце-сів нейродинаміки, насамперед має бути спрямо-вана на інтенсивну корекцію недоліків врівнова-ження процесів збудження й гальмування, щоб якнайшвидше повернути дитину в колектив (В. Лубовський, О. Лурія, М. Певзнер, В. Синьов та ін.) [4; 6; 7]. Надзвичайно потрібним для дітей з роз-ладами динаміки нервових процесів є охоронний режим, основна сутність якого – не перевантажи-ти дитину (організація додаткового відпочинку, прогулянки на вулиці, зміна розумової роботи фізичною, здоровий сон, врахування вчителем динаміки втомлюваності дитини тощо) (О. Лурія, В. Синьов) [4; 7].  В. Лубовський, М. Певзнер провели спостере-ження над збудливими олігофренами в декілька 

етапів [6]. В результаті дослідження особливостей поведінки цієї категорії дітей, було виявлено, що вони не можуть адаптуватись до процесу навчан-ня з іншими розумово відсталими дітьми. Зокре-ма, у навчальному процесі збудливі олігофрени проявили повну дезорганізацію: не чули та не виконували інструкції вчителя, без дозволу вста-вали з-за парти, виконували всі дії лише за своїм бажанням. Така поведінка виявилась шкідливою для інших дітей, які внаслідок цього не могли ско-нцентруватись на роботі. Повна дезорганізація у збудливих олігофренів проявилась також в спро-бах навчальної діяльності: діти не сприймали на-вчального матеріалу; запропоновану наочність використовували у своїх власних цілях; демон-стрували неспроможність до класифікації, уза-гальнення, виокремлення головного, визначення подібностей та відмінностей. Після проведення інтенсивної корекційної роботи були помічені позитивні зміни і в поведінці, і в опануванні на-вчального матеріалу [6]. В умовах звичайного класу спеціальної школи поза експерименталь-ною діяльністю, коли окрім дитини з надмірним переважанням збудження над гальмуванням є інші діти, які також потребують допомоги вчите-ля, досить важко реалізувати таку інтенсивну ко-рекційну роботу над зниженням рівня збудженос-ті. Застосування індивідуального підходу в умовах перебування дитини в колективі не дасть бажано-го ефекту, тому ця категорія дітей потребує інди-відуального навчання.  О. Лурія описуючи суттєву проблему збудли-вих олігофренів, яка виявляється у глибокому порушенні цілеспрямованості (швидка та необду-мана діяльність, ігнорування інструкції, «сповзання» на сторонні асоціації), вказує на такі прийоми корекційного впливу, як повторення інструкції та звуження обсягу завдання [4]. Саме їх досить просто використати в умовах індивідуа-льного навчання.  Етап «пристосування до дефекту» у роботі з такими дітьми передбачає виявлення та знешко-дження усіх факторів, що можуть заважати дитині зосередитись на основному завданні (М. Матвєє-ва, В. Синьов, О. Хохліна та ін) [7]. Зокрема, вчені стверджують, що дітям з інтелектуальною непов-носправністю, ускладненою переважанням збу-дження над гальмуванням, слід все потрібне при-ладдя та наочні засоби давати перед використан-ням, звузити їм обсяг завдань, надати детальну інструкцію до виконання та навідні запитання, при потребі зробити зауваження чи застосувати відповідну дію як гальмівний фактор, працювати з дитиною сидячи подалі від вікна [7]. Працюючи з дітьми, у яких збудження переважає над гальму-ванням, педагогу важливо самому залишатись спокійним та не підвищувати голос, оскільки це 
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значно впливає на збільшення проявів імпульсив-ності у таких дітей.  На другому етапі корекційної роботи голов-ним завданням педагога є вироблення у дитини реакцій самоконтролю та саморегуляції своєї по-ведінки. Щоб «загартувати» витривалість дитини вчитель може витримувати паузу між стимулом та реакцією, тобто не одразу виконувати бажання дитини, а лише після того, як учень зі свого боку виконає певне прохання. У процесі такої роботи варто враховувати, що результат буде помітний не одразу, при цьому не слід щоразу давати погану оцінку дитині, оскільки у неї може сформуватись негативне ставлення до себе, педагога та навчаль-ного процесу загалом. Дуже важливо помічати найменші успіхи дитини та оцінювати їх. Якщо дитина втратила контроль над власною поведін-кою, варто чергувати безоціночне повернення ди-тини до виконуваних завдань з роз’яснювальними бесідами, які стимулюватимуть дитину до роботи над собою. Педагог також має уникати ситуацій, які можуть спричинити емоційне перезбудження, що приведе до повної розгальмованості. Факто-ром, що спричиняє таку поведінку, може стати звичайна похвала чи гарна оцінка на початку уро-ку (М. Матвєєва, В. Синьов, О. Хохліна та ін.) [7].  Потужний корекційний вплив на дитину має дотримання режиму дня, застосування у роботі з нею ігор та завдань на розвиток цілеспрямованої довільної поведінки, зокрема, різних видів діяль-ності з чіткими правилами, які потрібно точно виконувати. Для сповільнення темпу діяльності слід використовувати складання плану дій вико-нуваної дитиною роботи. Перед тим, як приступи-ти до роботи, учень має промовити вголос у пові-льному темпі план діяльності. Якщо йому не вихо-дить розмовляти у помірному темпі, можна засто-сувати ігровий момент, у якому дитина після про-мовленого слова має виконати ще якусь дію, на-приклад, викласти фішку на ігровому полі (В. Во-ронкова, В. Синьов) [5; 7].  Досить корисним засобом може виявитись застосування психотерапевтичних бесід, основ-ним завданням яких є усвідомлення дитиною вла-сної ролі у педагогічному процесі. Під час таких бесід в учнів розвивається воля, вміння контро-лювати свою поведінку тощо (М. Матвєєва, В. Си-ньов, О. Хохліна та ін) [7].  Воля є найбільш порушеною психічною функ-цією розумово відсталих дітей, в зв’язку з цим у корекційній роботі виділяють напрямок «психічну ортопедію», основною метою якого є корекція во-льових зусиль та уваги. В індивідуальному навчан-ні цей напрямок роботи можна застосовувати у вигляді таких вправ, як перенесення з одного міс-ця в інше склянки з водою так, щоб не пролити, утримання певної позиції тіла, відтворення по па-

м’яті зорових образів тощо (В. Воронкова) [5].  Описуючи особливості дітей з порушеннями інтелекту з переважанням гальмування над збу-дженням, М. Матвєєва, В. Синьов, О. Хохліна та інші зазначають, що навчання такої категорії ді-тей стає ефективнішим при налагодженні емоцій-ного контакту, роботі з заниженою самооцінкою та підвищеним рівнем тривожності, спонуканні до самоконтролю [7].  О. Лурія пише, що діти з інтелектуальним по-рушенням, ускладненим переважанням гальму-вання над збудженням, потребують застосування спеціальних прийомів, які стимулюють актив-ність. Такими корекційними прийомами є: підт-римка та спонукання до діяльності; підвищення авторитету; спільна діяльність з учителем; супро-водження мовленням своїх дій. Під час корекцій-ного супроводу таких дітей потрібно враховувати особливості їх поведінки: невпевненість, закри-тість, невміння себе контролювати, некомуніка-бельність, схильність до образ, надмірна чутли-вість, псевдонегативізм [4]. В. Астапов також підк-реслює, що корекційна робота з розгальмованими олігофренами має будуватись на застосуванні методів, які розвивають активність у дитини. Та-ким дітям необхідно давати прості доступні за-вдання та за найменших успіхів хвалити їх [1]. Цього набагато простіше досягнути індивідуаль-но, ніж на колективному уроці.  Вчитель, працюючи з розгальмованою дити-ною, має створити мікроклімат для теплих, довір-ливих відносин, щоб дитина відчувала себе захи-щеною. Завданням педагога є стимулювання та активізація таких учнів до діяльності, проте це слід здійснювати дуже обережно. В періоди, коли у дитини надзвичайно виснажена нервова систе-ма, педагог має дати їй час для відновлення психі-чних сил та працездатності (М. Матвєєва, В. Си-ньов, О. Хохліна та інші) [7]. Вчені також підкрес-люють, що ефективним засобом для подолання невпевненості є створення ситуації успіху [7].  Для подолання надмірної розгальмованості чи збудження у дітей з порушеннями розумового розвитку потрібна організація індивідуального навчання з забезпеченням повного спектру коре-кційних послуг. Лише такий підхід може сприяти покращенню стану інтелектуальної та емоційної сфери цієї категорії дітей.  В результаті узагальнення теоретичних відо-мостей було визначено напрямки та завдання коре-кційної роботи. Спільними для обох категорій дітей є такі пункти: дотримання поетапності у корекцій-ній роботі («пристосування до дефекту» → «власне корекція»); забезпечення охоронного режиму; для формування самоконтролю, навчання дитини  супроводжувати свою діяльність мовленням; ураху-вання індивідуальних особливостей; зменшення 
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обсягу і спрощення змісту завдань; використання похвали для заохочення (В. Астапов, В. Воронкова, О. Лурія, В. Лубовський, М. Матвєєва, М. Певзнер, В. Синьов та ін.) [1; 4; 5; 6; 7].  Завдання та напрямки корекційної роботи для дітей з інтелектуальними порушеннями, ускладне-ними переважанням збудження над гальмуванням: застосування у роботі з дитиною чітких незмінних правил, навідних запитань та коротких зрозумілих інструкцій; педагогічний контроль; залучення ди-тини до психотерапевтичних бесід; зберігання у спілкуванні з дитиною врівноваженості та спокою; сприяння виробленню довільної саморегуляції та цілеспрямованості; складання плану дій з дитиною та поетапне його виконання.  Завдання та напрямки корекційної роботи для дітей з інтелектуальною неповносправністю, ускладненою переважанням гальмування над збу-дженням: стимулювання до активності; психоло-гічна підтримка; довірливі стосунки; створення ситуації успіху.  Отже, на основі вивчення наукових праць, виявлено, що навчальний процес непідготовле-

них дітей з розладами нейродинаміки в умовах класу є абсолютно дезорганізованим, і являється шкідливим як для дітей цієї категорії, так і для інших учнів. Тому на початку навчальної діяльно-сті, для таких категорій дітей потрібне індивідуа-льне навчання, оскільки саме така форма роботи вчителя з учнем сприяє поетапності корекційної роботи («пристосування до дефекту» → «власне корекція») та повноцінній реалізації інших напря-мків і завдань, названих вище. Переведення дітей з інтелектуальною неповносправністю, ускладне-ною порушеннями нейродинаміки, на колективне навчання можливе за умови згасання крайніх меж порушення взаємодії між процесами збудження і гальмування та набуття навчальних навичок, а також підвищення рівня інтелектуальних можли-востей.  Перспективою подальших досліджень може стати вивчення особливостей корекційної роботи з іншими категоріями дітей, які мають порушен-ня пізнавальної діяльності та підлягають індиві-дуальному навчанню і напрацювання нових під-ходів та методів роботи.  
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Дутковская Р. В. Коррекционная направленность сопровождения умственно отсталых  
детей с нарушениями динамики нервных процессов, находящихся на индивидуальном обучении 

В статье обосновывается необходимость индивидуального обучения некоторых детей. Описыва-
ются особенности коррекционно-педагогического сопровождения умственно отсталых детей с наруше-
ниями динамики нервных процессов. Определены индивидуальные проблемы этой категории детей, ко-
торые делают невозможным обучение наряду с другими учениками. Определено, что нарушение взаимо-
действия между процессами возбуждения и торможения у умственно отсталого ребенка вызывает 
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отставание в развитии психических процессов, эмоций и личности в целом. Описаны основные коррек-
ционные приемы в работе с умственно отсталыми детьми с нарушениями динамики нервных процес-
сов. На основе анализа психофизических особенностей исследуемых категорий детей доказана необходи-
мость их пребывания в системе индивидуального обучения одновременно с коррекционно-
педагогическим сопровождением.  

Ключевые  слова :  индивидуальное обучение, дети с нарушениями интеллекта, коррекционно-
педагогическое сопровождение, нарушения динамики нервных процессов.  

 

Dutkovska R. Correctional orientation of individual training and education of children with intel-
lectual disability complicated by disorders of neurodynamic processes 

A necessity for individual training and education is substantiated in this article. Correctional support of chil-
dren with intellectual disability and disorders of neurodynamic processes had been specified. It had been deter-
mined that disorders of excitative and inhibitory processes of children with intellectual disorders result in psychic 
and emotional retardation as well as leads to delay in general personality development. Main correctional meth-
ods of work with such children had been established. The following approaches and tasks of correctional activities 
are suggested: phased introduction of correctional activities; ensuring of guarding and protection routines; the 
child is to be taught to accompany his/her activities by speech in order to enable formation of self-control; taking 
into account of individual differences; simplification of volume and content of tasks; a child should be praised for 
any slightest success. Based on analysis of correctional and pedagogic support of children categories under study 
we established that children with intellectual disability and severe disorders of neural processes dynamics are to 
be educated individually as they are not able to control their behaviour to the full extent due to disorders of func-
tioning of their brain structures. As a result, their actions are often inadequate; increase of their intellectual facili-
ties and stabilization of their emotional condition is only possible on conditions that they receive individual cor-
rectional support. The best results of correctional training and education of children with intellectual disability is 
achieved by paying particular attention to the highest forms of mental activity, namely development of logical 
thinking, formation of ability to establish cause-and-effect relations, motivation for labour activities etc. Training 
and education aimed at correction is to have downright organization: the most complicated disorders of mental 
activity are to be corrected at first, correction of other forms of mental activity is to be performed after that.  

Key  words :  individual training and education, children with intellectual disorders, correctional and peda-
gogic support, disorders of nervous dynamics processes.  Стаття надійшла до редколегії 15.12.2017    УДК 378. 147:355. 233. 1(477)(09»18/19») 

Олена  ЄФІМОВА  аспірантка кафедри історії педагогіки та порівняльної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, м. Харків, Україна 
e-mail: halaburdina_e@ukr.net 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ  
ВІЙСЬКОВИХ КАДРІВ В УКРАЇНІ У ПЕРІОД ПРАВЛІННЯ МИКОЛИ І 

(30–50-х рр. ХІХ ст.) 
 

У статті здійснено історико-педагогічний аналіз проблеми підготовки військових кадрів в Україні у 
період правління Миколи І (30–50-х рр. ХІХ століття). Схарактеризовано вплив внутрішньої військової 
політики Російської імперії другої чверті XIX століття на виховання і навчання молоді у кадетських 
корпусах. Розглянуто основні нормативні документи, що були прийняті за часів правління монарха 
(«Статут для військових навчальних закладів», «Повчання для освіти вихованців військово-навчальних 
закладів», «Загальних положень» тощо); охарактеризовано виступи педагогічної громадськості, діячів у 
військовій галузі щодо перетворення у системі військової освіти у період, що вивчається; висвітлено 
історію заснування та відкриття кадетських корпусів на теренах України наприкінці 40-х – на початку 
50-х рр. XIX століття.  

Ключові  слова :  підготовка, військові кадри, кадетські корпуси, Микола І, Україна.  У сучасних умовах перед національною безпе-кою України постає найважливіше завдання – збе-реження суверенітету та цілісності держави. По-дії, що відбуваються на теренах України – тимча-сова окупація території АР Криму та м. Севастопо-
ля Росією, військові події на сході, вимагають та актуалізують зміни у національній системі підго-товки військовослужбовців. Сучасний підхід до підготовки військових фахівців диктує передумо-ви для створення чітко вираженої поетапної  
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